

## GONDOLATOK A GYEPHASZNOSÍTÁS FEJLESZTÉSÉHEZ

*Iváncsics János*

A jelenlegi hazai gyepterületek további növekedésére számíthatunk az elkövetkező években. Amennyiben megvalósul az uniós csatlakozáshoz kötődő szántóterületi csökkentés, nagy a valószínűsége annak, hogy a különböző tervek szerinti 700 000 ha körüli termelésből kivont területből mintegy 150 000 ha erdősítése, mintegy 550 000 ha gyepesítése várható. Felmerülhet a kérdés, hogy a nem kielégítő csapadékviszonyok és ugyancsak a mérsékelt minőségű talajok miatt lehet-e hatékony és gazdaságos gyepgazdálkodásra számítani a meglévőn felül, és egyáltalán milyen állatfajjal, és milyen hasznosítási körben lenne érdemes koncepciókat felvázolni. Az intenzív szántóföldi művelés és több területen megmaradó intenzív állattenyésztés mellett, várhatóan egyre nagyobb arányban kell, hogy érvényesüljön az ökogazdálkodás, az organikus termelés térhódítása. Éppen sajátos viszonyaink miatt kevésbé tudunk versenyezni az exportorientált jelleggel a vezető nyugat-európai állattenyésztő államokkal, ezért érdemes meggondolás tárgyává tenni azt, hogy a nyugat-európai országokban elsősorban az ökotermékek sikeres értékesítésére nyílik módunk az eddigi exporttételeken felül. A meglévő gyepterületek egy hányadát (fél intenzív, illetve extenzív részét), valamint a kialakításra kerülő ugyancsak hasonló jellegű részeit, elsősorban az ökotermelés révén lenne helyes hasznosítanunk. Természetesen ebben az esetben nagyon nagy igényességgel, szakértelemmel és nagy technológiai fegyelemmel kell ezen tervek elkészítéséhez és megvalósításához hozzáfognunk. Mindezt a gondolatkört erősíti még az is, hogy az életminőség javítása, valamint az élelmiszerbiztonság garantálása terén élenjárók lehetünk, a minimális vegyszerrel, minimális műtrágyával folytatott termelési rendszerek révén, amely elég jó teret és volument nyit a nyugat-európai országokban nagyon jól eladható hungarikumok számára. Ezeken a területeken a garantáltan BSE-mentes magyar szürke marhának, esetleg bizonyos keresztezett leszármazottjainak, a legeltetési viszonyok között felnevelt mangalicának, bizonyos közkedvelt juhajtáknak, illetve egyes baromfiféléknek a hasznosítása lenne indokolt. Mindezekhez hozzá kell, hogy tartozzon a szükséges mértékű állami szerepvállalás, a termékeket feldolgozó és értékesítő háttérrendszer támogatott kialakítása.

Mivel várhatóan a gyepterületek kialakítása fokozatosan történik, menet közben a piackutatás mellett az említett feltételrendszer kiépítése is elegendő időt kaphat. Mindezek az említett területek hasznosításán túl (bekapcsolva a fentiekben nem említett lótenyésztés-, lovassturizmus-beli hasznosítást is) komoly idegenforgalmi lehetőséget is hordoznak magukban.

---

Szerző: Dr. Iváncsics János egyetemi tanár  
Nyugat-Magyarországi Egyetem  
9200. Mosonmagyaróvár, Vár u. 2.